国家林业和草原局关于进一步加强
网络安全和信息化工作的意见

林信发〔2018〕89号

各省、自治区、直辖市林业厅（局），内蒙古、吉林、龙江、大兴安岭森工（林业）集团公司，新疆生产建设兵团林业局，国家林业和草原局各司局、各直属单位：
  全国网络安全和信息化工作会议2018年4月在北京召开，习近平总书记出席会议并做了重要讲话，系统阐释了网络强国战略思想的丰富内涵，科学回答了事关网络安全和信息化事业长远发展的一系列重大理论和实践问题，为加快推进网络强国建设明确了前进方向，提供了根本遵循，是指导新时代网络安全和信息化发展的纲领性文献，具有重大而深远的意义。各地各单位要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，深入贯彻落实会议部署，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央关于信息化工作的战略部署上来，全面推动新时期林业和草原信息化工作再上新台阶。为进一步加强林业和草原网络安全和信息化工作，现提出如下意见。

　　一、认真学习领会精神，提高思想认识水平
　　（一）深入领会精神，提高责任担当。要全面深入学习领会习近平总书记网络强国战略思想，以及党的十八大以来党中央、国务院推动网络安全和信息化工作的系列决策部署精神，深刻认识信息化变革带来的机遇和挑战，深刻理解“信息化为中华民族带来了千载难逢的机遇，我们必须敏锐抓住信息化发展的历史机遇”的思想内涵，切实加强推动新时期林业和草原信息化工作的责任感、使命感和紧迫感。

　　（二）加强主旨宣传，凝聚发展共识。利用会议、培训、交流等多种场合，网站、新媒体等多种渠道，新闻报道、分析图解、专题讲座等多种形式，将习近平总书记重要讲话精神及全国网络安全和信息化工作会议部署，在林业和草原系统广泛宣传，进一步凝聚“加快林业信息化，带动林业现代化”的共识。

　　（三）对照中央要求，补齐建设短板。以中央最新要求衡量、评估各项工作，深入开展“十三五”林业信息化建设中期评估，对照《全国林业信息化“十三五”发展规划》，结合全国林业信息化率测评报告，认真查找差距，努力补齐短板。扎实抓好“十三五”后半段工作，加快推动林业和草原信息化整体进步、协同发展。

　　二、推进网站综合治理，构建良好网络生态
　　（一）加强资源整合，优化站群建设。按照国务院关于政府网站建设系列要求，以及中国林业网站群建设统一部署，进一步推进林业网站资源整合和集约化建设。系统梳理主站和各子站服务需求，明确主站与子站的功能，主站与子站要统一规划、统一建设、统一管理、统一入口、统一发布，推进资源整合、协作共建和信息共享，切实提高建设效率和服务水平。

　　（二）完善管理机制，实行综合治网。互联网已经成为信息时代舆论宣传的主阵地、主战场、最前沿，要进一步完善网站管理机制，明确网站建设的领导、管理、监督责任，着力构建综合治网格局，筑牢风清气朗网络空间。加强网上舆论引导，营造良好的生态文明建设舆论氛围。加强网络舆情分析研判和预警，做到重大敏感舆情早发现、早研判、早报告、早处置，为领导决策提供依据。

　　（三）丰富网站内容，力求权威精准。进一步提高信息发布数量和质量，增加原创内容和有效信息，丰富发布内容和形式，提升关注度和阅读量。坚持“谁产生、谁审核、谁负责”的原则，确保信息的权威性、合法性、准确性、及时性、完整性、有效性，确保信息内容不涉密，及时对网站内容、栏目进行清理、调整，增强网站信息的时效性，将门户网站建设成全面的信息公开平台、权威的政策发布解读和舆论引导平台、及时的回应关切和便民服务平台。

　　（四）加强网上宣传，讲好林业和草原故事。坚持网上正面宣传，旗帜鲜明坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向，讲好林业和草原故事，着力弘扬主基调、提升精气神、凝聚正能量，推进各项工作开创新局面。重点围绕党的十九大精神、习近平总书记关于林业和生态文明建设的系列讲话、新时期林业和草原改革发展和现代化建设、智慧林业建设等内容，抓好先进典型宣传和网络文化建设。

　　（五）加强新媒体建设，构建传播新局面。不断创新网上传播理念、内容、形式、方法、手段，加强微信、微博、手机客户端等新媒体建设，将政务新媒体打造成更加及时、准确、互动的信息发布平台。充分把握互联网人人传播、互动传播、即时海量传播的特点，构建传播新局面。引导鼓励领导干部使用新媒体，了解社情民意、询计问策、解疑释惑，引导舆论走向。推动媒体融合，在门户网站、政务微博、微信和手机客户端之间建立互动连通机制，发挥群体合力和影响力，构建矩阵式传播格局，形成体系化、集群化的发展模式。

　　三、加强网络安全防护，保障网络安全可控
　　（一）加强网络安全宣传，树立正确的网络安全观。深刻领会“没有网络安全就没有国家安全”的思想内涵，正确认识网络安全在国家安全中的重要地位和作用，牢固树立总体国家安全观，加强网络安全宣传，强化网络安全意识。深刻理解网络安全和信息化是一体之两翼、驱动之双轮，处理好安全和发展的关系，做到统一谋划、统一部署、统一推进、统一实施，协调一致、齐头并进，以安全保发展、以发展促安全，努力建久安之势、成长治之业。

　　（二）建立网络安全责任制，筑牢林业网络安全屏障。严格落实网络安全和关键信息基础设施防护主体责任，严格落实网络安全一票否决制，加强信息基础设施网络安全防护，加强网络安全信息统筹机制、手段、态势感知平台建设，增强网络攻防能力，加强应急指挥能力建设，做到关口前移，防患于未然，实现对网络安全重大事件的统一协调指挥和响应处置，形成多主体参与、多种手段相结合的综合治网格局，筑牢林业和草原网络安全屏障。

　　（三）贯彻落实《网络安全法》，推进网络安全自主可控。深入学习贯彻《网络安全法》，推动依法管网、依法办网、依法上网，确保互联网在法治轨道上健康运行。按照《网络安全法》和中央有关要求，加强网络安全防护基础建设，落实国家信息安全等级保护制度，构建安全可靠、自主可控的网络安全基础体系和运维管理体系。加强网络安全知识培训和能力提升，深入开展网络安全知识技能宣传普及，提高全员网络安全防范意识和水平。

　　四、践行新发展理念，推动高质量发展
　　（一）实施重大工程，共筑智慧林业和草原大平台。践行“没有信息化就没有现代化”理念，加快实施“金林工程”、生态大数据、北斗示范、“互联网+”林业等林业和草原信息化重大工程，以及各地林业和草原信息化重大工程，努力构建涵盖林业和草原各项业务、互联互通、业务协同、资源共享的智慧林业和草原统一应用平台，支撑引领新时期林业和草原改革发展，提升林业和草原治理现代化水平。

　　（二）推动智慧引领，共创林业和草原现代化新动能。发挥信息化引领创新和驱动转型的先导力量，加快推动云计算、物联网、移动互联网、大数据、人工智能等新一代信息技术在林业和草原上的创新应用、集成应用，开展林业和草原人工智能应用研究和无人机、机器人、图像识别、语音识别等示范应用，实施智慧林业和草原全周期综合示范建设，完善林业和草原管理机制，优化林业和草原产业结构，提升林业和草原创新能力，全面推动林业和草原治理体系和治理能力现代化。 

　　（三）深化共治共享，共建林业和草原生态大数据。协同建设互联左右、贯通上下、融通内外的生态大数据。建设以国家生态大数据中心为主中心，以三大战略、东北等为区域中心，以各省级林业主管部门大数据中心为省级分中心的生态大数据体系。推进生态大数据交换共享标准体系建设，推动生态大数据基础平台体系建设，深化国有林智慧资源监管数据、国家公园监测数据、草原监测数据、林业卫星遥感数据等的汇聚、融合、共享。推动国家生态大数据研究院等智库平台建设，完善三大战略林业和草原数据资源协同共享平台，稳步推动林业和草原数据协同共享，全面支撑智慧林业和草原建设。

　　（四）加强信息惠林惠草，共构智慧政务新窗口。贯彻以人民为中心的发展思想，进一步深化政务公开和网上政务服务。把用户放在政务服务的中心位置，集成服务事项，构建全流程一体化在线服务平台，提高服务效率，改进服务手段，不断提升在线服务和互动交流水平，彻底解决办事难、办事慢、办事繁的问题，让人民群众在信息化发展中有更多获得感、幸福感、安全感。

　　五、压实主体责任，加强组织领导
　　（一）落实主体责任，纳入中心工作。各地各单位要高度重视信息化工作，坚决履行好职责和使命，树立“一张网”“一盘棋”的意识。将信息化工作纳入中心工作，严格落实主体责任，明确发展方向和建设目标，建立健全管理制度、组织保障、投入机制和考核办法，及时掌握新情况、解决新问题。

　　（二）强化互联网思维，提高组织管理能力。各级林业和草原领导干部要以身作则、率先垂范，主动适应信息化要求、强化互联网思维，不断提升学网、懂网、用网、管网的能力和水平，积极谋划推动信息化事业发展，不断提高互联网规律的把握能力、网络舆论的引导能力、信息化发展的驾驭能力、网络安全的保障能力，提高通过互联网组织群众、宣传群众、引导群众、服务群众的本领。

　　（三）推进组织机构建设，打造过硬人才队伍。各级林业和草原主管部门要建立信息化专职管理机构，选好配好领导干部，足额配齐管理人员，锻造一支对党忠诚、纪律严明、干事担当、本领高强的信息化铁军。认真贯彻落实《“十三五”林业信息化培训方案》，加大林业、草原和信息化复合型人才培养，把懂网络、敢担当、善创新的干部用起来。加大干部交流轮岗力度，使广大干部成为面对网络难题有办法、有主意、能应对的行家里手。

                                                                                                                      国家林业和草原局
                                                  2018年9月3日

